

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ БРАЧНОГО ДОГОВОРА ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

С. Н. Ховратова

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,
кафедра гражданского и хозяйственного права)

В статье рассматриваются актуальные вопросы правового регулирования брачного договора в Республике Беларусь и Российской Федерации.

В связи с социально-экономическими изменениями, начавшимися в нашей стране в 90-х гг. XX в., все более интенсивным происходят процессы международной миграции населения, которые и обуславливают возможность заключения брака. Абсолютное большинство мигрировавших в нашу страну составили граждане стран СНГ. Только в 2017 г. удельный вес прибывших из этих стран составил 70%, а в 2015 г., например, удельный вес прибывших из этих стран составил 79%. Среди них на первом месте Россия и Украина – 28 и 37% соответственно [1].

Для подтверждения актуальности сказанного, приведем данные о состоянии браков. Ежегодно в Беларуси заключается около 82 тыс. браков, к сожалению, остается большим удельный вес разводов. В част-

ности, в 2015 г. из 82030 браков – в 4009 случаях жених не имел гражданства Беларуси – 5%, невеста не имела белорусского гражданства в 2627 случаях – 3,2%. При этом женихи, имеющие гражданство России, составили 42%, невесты – 52% [1]. Таким образом, при анализе браков, заключенных между супругами, не имеющими общего гражданства, можно сделать вывод, что большинство из них приходится на граждан Российской Федерации.

Следует отметить, что брак – это добровольный союз мужчины и женщины, который заключается на основе условий, предусмотренных Кодексом Республики Беларусь о браке и семье 1999 г. (далее – КоБС), направлен на создание семьи и порождает для сторон взаимные права и обязанности [2, ст. 12].

И одной из главных особенностей брачно-семейного законодательства на постсоветском пространстве было введение института брачного договора, нормы которого позволили гражданам урегулировать имущественные правоотношения по своему усмотрению. Таким образом, супруги как в Республике Беларусь, так и в Российской Федерации получили возможность сами устанавливать правовой режим своего имущества.

Так, КоБС предусмотрел два режима имущества супругов: законный (супруги имеют равные права владения, пользования и распоряжения и его раздел осуществляется на основании ст. 23-28 КоБС) и договорной (имущественные права и обязанности супругов в период брака и на случай его расторжения определяются соглашением сторон на основании ст. 13 КоБС) [2].

Так, заключение брачного договора – это право, а не обязанность граждан. Согласно ч. 1 ст. 13, где обозначено, что брачный договор заключается в целях повышения культуры брачных и семейных отношений и ответственности одного супруга перед другим, определения прав и обязанностей супругов в браке и (или) после его расторжения лица, вступающие в брак, и супруги в любое время и в определенном ими объеме прав и обязанностей вправе заключить брачный договор. Таким образом, справедливо замечено, что субъектами брачного договора являются: супруги и лица, вступающие в брак. По общему правилу, согласно ч. 5 ст. 13-1 КоБС брачный договор, заключенный между лицами, не состоящими в браке, вступает в силу со дня регистрации заключения брака органами, регистрирующими акты гражданского состояния, а следовательно, если лица, заключившие брачный договор, не вступят в брак, то брачный договор также не вступит в силу и не будет порождать для сторон взаимные права и обязанности [2].

Формулировку самого понятия «брачный договор» раскрывает С.М. Ананич в Научно-практическом комментарии к Кодексу Республики Беларусь о браке и семье, где констатирует, что «Брачный договор – это соглашение супругов или лиц, вступающих в брак, определяющее имущественные и (или) личные неимущественные права и обязанности супругов в период брака и (или) в случае его расторжения [3, с. 59].

В отличие от нашего законодателя российский регулирует эти отношения отдельной главой 8 «Договорной режим имущества супругов» Семейного кодекса Российской Федерации 1995 г. (далее – СК РФ). Так, в ст. 40 дается определение самого понятия «брачный договор»: Брачным договором признается соглашение лиц, вступающих в брак, или соглашение супругов, определяющее имущественные права и обязанности супругов в браке и (или) в случае его расторжения [4].

Вместе с тем, в национальном праве различных государств, исходя из особенностей семейного законодательства, дается определение понятия брачного договора. Так, хотелось бы и в нашей стране в КоБС закрепить определение брачного договора.

В Российской Федерации право на заключение брачного договора, как и в нашей стране, имеют лица, вступающие в брак, и супруги, независимо от времени пребывания в браке. Согласно ст. 41 СК РФ, брачный договор может быть заключен как до государственной регистрации заключения брака, так и в любое время в период брака, но вступит в силу только со дня государственной регистрации [4]. Так, письменная форма и нотариальное удостоверение брачного договора обязательно.

В Республике Беларусь исходят из буквального толкования содержания ч. 2 ст. 13 КоБС, определяющей, что брачный договор не должен нарушать права и законные интересы других лиц [2]. Например, брачный договор не может содержать условий, ограничивающих свободу супругов в выборе рода занятий или уменьшающих установленный законом размер алиментов на несовершеннолетних детей. Отказ одного из супругов от исполнения брачного договора не допускается. В соответствии с п. 7 брачный договор прекращается с момента прекращения брака, но если предусматривает права и обязанности бывших супругов после прекращения брака, тогда действует до их исполнения [2, ст. 13].

Из вышеизложенного следует, что законодательство о брачном договоре Республики Беларусь и Российской Федерации схожи между собой, так как это страны постсоветского пространства. Например, брачным договором в указанных странах супруги могут изменить законный режим собственности и установить режим совместной, долевой или раздельной собственности, а также могут заключить брачный договор как до регистрации брака, так и после его регистрации в любое время. Брачный договор заключается письменно и удостоверяется в нотариальном порядке, супруги его могут изменить или прекратить

по обоюдному согласию, но односторонний отказ не допускается. Брачный договор начинает действовать с момента регистрации брака и прекращает свое действие при расторжении брака. Как видим, все эти положения содержатся в законах как Республики Беларусь, так и Российской Федерации и практически повторяются.

Литература

1. Женщины и мужчины Республики Беларусь : статистический сборник [Электронный ресурс]. – Минск : Национальный статистический комитет Республики Беларусь, 2018. – Режим доступа : <http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/>. – Дата доступа : 10.01.2019 г.
2. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г. № 278-З : принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. закона Респ. Беларусь от 17.07.2018 г. // Консультант Плюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
3. Научно-практический комментарий к Кодексу Республики Беларусь о браке и семье / С. М. Ананич [и др.] ; под ред. В. Г. Тихини, В. Г. Голованова, С. М. Ананич. – Минск : ГИУСТ БГУ, 2010. – 680 с.
4. Семейный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 29 дек. 1995 г. № 223-ФЗ : принят Гос. Думой 8 дек. 1995 г. : одобр. Советом Федерации 8 дек. 1995 г. : в ред. Федер. закона от 03.08.2018 г. // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «КонсультантПлюс». – М., 2019.